ООО   НПФ «ИНКРАМ» (г. Москва)

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА  №  7/2010АТХ-ПЗ

к рабочему проекту «Автоматизированная система контроля аварийных   выбросов хлора (АСКАВ).

Объект: ГОУП «водоканал» - очистные сооружения водопровода 
ООО НПФ "ИНКРАМ" имеет Свидетельство о допуске к видам работ по подготовке проектной документации, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства СРО-П-1027717009275-2010-229 от 22 марта 2010года (срок действия Свидетельства о Допуске: не ограничен).

1. Нормативная документация, используемая при проектировании.
· «Правила безопасности при производстве, хранении, транспортировании и применении хлора» (ПБ 09-594-03);
· «Правила устройства электроустановок» (ПУЭ);
· ГОСТ 21.408-93. СПДС. Правила выполнения рабочей документации автоматизации технологических процессов;
· «Методические указания по установке сигнализаторов и газоанализаторов контроля довзрывоопасных и предельно допустимых концентраций химических веществ в воздухе производственных помещений» (ВСН 64-86/Минхимпром);

· ГОСТ 21.408-93.  СПДС «Правила  выполнения рабочей документации автоматизации технологических процессов»

2. Исходные данные, используемые при проектирования.
2.1. Краткая характеристика объекта.

Очистные сооружения водопровода Тулома-Мурманск в п. Мурмаши предназначены для обеспечения населения города питьевой водой и включают в свой состав потенциально опасные объекты – склад хлора, помещения барабанных сеток, контактных осветлителей, хлораторные.
Для процессов дезинфекции и стерилизации природных вод используется газообразный хлор. Хлор является сильнодействующим ядовитым веществом 2 класса опасности, предельно допустимая концентрация (ПДК) хлора в воздухе рабочей зоны производственных помещений составляет 1 мг/м3.

 На  пункты дозирования  хлор поступает в газообразном виде по газопроводу со склада хлора.

Система аварийной вентиляции объекта сблокирована с  аппаратом «ОХТА-2002» для поглощения выбросов хлора при аварии.

2.2. Объект не имеет возможности обеспечить электроприемники измерительного комплекса хлора по I категории надежности электроснабжения согласно ПУЭ, в связи с чем,  проектом предусмотрено бесперебойное питание газоаналитической системы, светозвуковой сигнализации и контроллеров связи в течение не менее 30 минут при отключении питания.

3. Объекты проектирования.

Объектами проектирования, на которых установлено оборудование автоматизированной системы контроля аварийных  выбросов хлора (АСКАВ) являются:
· помещения задания хлораторной и склада хлора;

· помещения  здания блока очистных сооружений;

· трасса трубопровода хлора;

· периметр мест возможной аварийной утечки хлора.

4. Описание АСКАВ. 
4.1. Состав АСКАВ.
· измерительный комплекс загазованности хлора - автоматическая система газоаналитического контроля, предназначенная для измерения концентраций газа в контурах контроля: 

а) ПДК (предельно допустимых концентраций),

б) аварийных утечек; 

в) по периметру зон локализации АХОВ на химически опасном объекте, 
а также формирования сигналов превышения установленных порогов сигнализации, управления системами звуковой и световой сигнализации, вентиляции и локализации аварии на объекте;

· метеокомплекс, предназначенный для замера текущих метеорологических параметров, необходимых для прогнозировании аварийной обстановки

· Автоматизированное рабочее место АРМ дежурного по предприятию, предназначенный для контроля текущей и аварийной обстановки, прогнозирования;

· контроллер связи, обеспечивающий передачу  данных по GSM в ЕДДС ГУ МЧС России по            области.

Автоматизированная система контроля аварийных выбросов на химически опасных объектах (1-й информационный уровень АСКАВ).
4.2. Назначение АСКАВ.
 Автоматизированная система контроля аварийных выбросов на химически опасных объектах предназначается:

· для непрерывного измерения концентраций токсичных газов (аммиака, хлора, и др. АХОВ) в рабочей зоне и на промышленной площадке, а также текущих значений метеопараметров на объекте;

· для сигнализации о превышении установленных пороговых концентраций газа в местах расположения датчиков-анализаторов;

· для   выдачи сигналов на включение звуковой и световой сигнализации, общеобменной и аварийной вентиляции, аппаратуры управления отсечными клапанами в случае аварии в соответствии с правилами промышленной безопасности Ростехнадзора;

· для диагностики работоспособности системы; для определения уровня аварии: - локальная авария на объекте или общая авария на объекте с возможным выходом облака газа за пределы производственной площадки предприятия;

· для расчета и выдачи в автоматическом режиме на экране монитора АРМ и принтер данных прогнозирования последствий аварии с отображением зоны заражения на карте, и расчета времени подхода облака газа к прилегающим объектам в виде протокола;

· для передачи информации о работоспособности системы на объекте, факте и уровне аварии, метеоусловиях на момент аварии дежурному по предприятию, а также по каналам связи в ЕДДС ГУ МЧС России по       области;

· для оценки и прогнозирования химической обстановки и принятия решений о мерах по локализации и ликвидации аварии и оповещению населения.

4.3. Определение уровня тревог (масштаба аварии).

АСКАВ в случае аварийной утечке хлора на объекте и возможном выходе облака хлора за пределы промышленной площадки предприятия формирует сообщение об аварии с указанием уровня тревоги:

а) "ТРЕВОГА!"- при превышении порога 30 мг/м3 на любом из датчиков с пределом измерения 0-50 мг/м3;

б) "ОБЩАЯ ТРЕВОГА!"- при превышении порога 30 мг/м3 на двух датчиках с пределом измерения 0-50 мг/м3 (на 1-ом  датчике, установленном  в помещении, и на 1-ом датчике, установленном на наружном контуре, или на 2-х датчиках, установленных на наружном контуре).

4.4. Организации  связи.
АСКАВ в автоматическом режиме передает по коммутируемому GSM оперативному дежурному ЕДДС ГУ МЧС России по        области ежедневные регламентные сообщения о работоспособности системы контроля хлора, а также инициативные сообщения об аварийных утечках хлора на предприятии и метеорологических условиях в районе предприятия для прогнозирования и оценки химической обстановки в районе аварии.

4.5. Измерительный комплекс загазованности хлора. 

4.5.1. Измерительный комплекс загазованности  хлора  реализован  на базе автоматической многоканальной контрольно - управляющей газоаналитической системы СКВА-01 предприятия-изготовителя ООО НПФ “ИНКРАМ”.  Разрешение Ростехнадзора на применение системы на потенциально опасных объектах № РРС 00-25646 от 03.08.2007 г. 

4.5.2. В помещениях, где возможно выделение хлора предусматривается использование измерительных преобразователей  (датчиков хлора) с пределом измерения концентрации паров хлора в воздухе 0-5 мг\м3 и порогом срабатывания 1 мг\м3, а также измерительных преобразователей с пределом измерения концентрации паров хлора в воздухе 0-50 мг\м3 и порогом срабатывания 20мг\м3;

При превышении концентрации хлора 1 ПДК включается световая и звуковая сигнализация, а при превышении 20 ПДК – световая и звуковая сигнализация, а также аварийная вентиляция, сблокированная с системой аварийного поглощения.

Время срабатывания сигнализатора при достижении концентрации хлора 20 ПДК, не более 30 сек.

4.5.3. Измерительные преобразователи выполнены в коррозионно-стойком исполнении к среде хлора.

4.5.4. Размещение оборудования измерительного комплекса на объекте обеспечивается согласно требованиям ПБ 09-594-03:

4.5.5.Хлораторная (склад хлора) оснащена наружным контуром (периметр, см.7/2010АТХ-5) контроля утечек хлора с сигнализацией о превышении предельно допустимой его концентрации.

4.5.6. При достижении концентрации хлора в месте установки датчиков наружного контура диапазоном 0-50 мг\м3 значений  30  мг/м3:

а) автоматически включается - световая и звуковая сигнализация, в автоматическом или ручном режимах - стационарная система локализации хлорной волны защитной водяной завесой;

б) формирование сигналов  замыкания \ размыкания «сухих» контактов реле БСУ на включение запорной арматуры) подача хлора в трубопровод и подача сигнала о необходимости остановить подачу хлора в ручном режиме;

в) автоматически включается - система прогнозирования распространения хлора на АРМ АСКАВ.
4.5.7. Количество и места установки датчиков определены рабочим проектом 7/2010АТХ-5.
4.5.8. Предусмотрено фиксирование в энергонезависимой памяти БСУ  случаев загазованности парами хлора мест контроля состояния воздушной среды на объекте  (дата, время, № датчика, значение порога).

4.6.  Метеокомплекс.
4.6.1. Метеокомплекс обеспечивает контроль метеорологических параметров: температуры воздуха, скорости и направления ветра на объекте в следующих диапазонах измерения:

· направление ветра от 0 до 360°;

· скорость ветра от 1,5 до 60 м/сек;

· температура окружающей среды от минус 50°С до плюс 50°С.

4.6.2. Состав метеокомплекса:  

· датчик скорости и направления ветра (анеморумбограф М-127), 

· датчик температуры (ТСМУ) с защитной корзи​ной;

· устройство согласующее токовое;

· модуль расширения (МР8) для подключения к системе СКВА-01 .

4.6.3. Метеокомплекс обеспечивает вывод данных измерений в автоматическом режиме на АРМ.

4.7. АРМ.
4.7.1. АРМ выполняет следующие функции:

· обеспечивает сбор, обработку, хранение и представление данных измерений концентраций хлора в местах установки датчиков, в том числе данных о случаях ава​рийных срабатываний системы, а также метеопараметров в районе объекта;

· обеспечивает передачу данных о диагностике системы и аварийных сообщений на контроллер связи СКВА-01;
· осуществляет расчет и выдачу автоматическом режиме на принтер данных про​гнозирования последствий аварии по «Методика прогнозирования масштабов заражения сильнодействующими ядовитыми веществами при авариях (разрушениях) на химически опасных объектах и транспорте» (РД 52.04.253-90) с отображением зоны заражения на карте, и расчета времени подхода облака газа к прилегающим объектам в виде протокола, а также на эк​ране монитора (АРМ) в ручном режиме по же​ланию оператора.

· обеспечивает передачу данных о диагностике системы и аварийных сообщений на контроллер связи СКВА-01;
· осуществляет расчет и выдачу на принтер данных про​гнозирования последствий аварии с отображением зоны заражения на карте, и расчета времени подхода облака газа к прилегающим объектам в виде протокола, а также на эк​ране монитора (АРМ).

4.7.2. Состав АРМ:

 ЭВМ – 1 шт.;

 лазерный принтер – 1 шт.;

 контроллер связи СКВА-01 – 1 шт.;

 специальное программное обеспечение (ПО) «ОБЪЕКТ» для  и «ПРОГНОЗ»;

 блок бесперебойного питания – 1 шт.;

 жидкокристаллический монитор 19”.

4.7.3.  Требования к параметрам АРМ:

· ПЭВМ с CPU не ниже УТОЧНИТЬ GHz; 
· Windows;
· память не менее УТОЧНИТЬ Mb;
· HDD не менее УТОЧНИТЬ Gb;

· не менее 1 порта USB. 

4.7.4. Специальное ПО обеспечивает реализацию функций изложенных в ТЗ в том числе:

- программа «Конфигуратор» обеспечивает загрузку и настройку программ контроллеров системы СКВА-01 и их связь с контроллером связи и компьютером   АРМ.   

- программа «ОБЪЕКТ» обеспечивает контроль и отображение на дисплее АРМ текущего значения уровня загазованности в зонах контроля и аварийного превышения порогов сигнализации, метеопараметров, определение уровня аварии, архивацию данных о превышении пороговых концентраций хлора в зоне контроля 

- программа «ПРОГНОЗ» с учетом текущих значений метеопараметров осуществляет расчет и вывод на принтер и экран АРМ результата прогноза распространения облака хлора при аварийной утечке по «Методике прогнозирования масштабов заражения сильнодействующими ядовитыми веществами при авариях (разрушениях) на химически опасных объектах и транспорте» (РД 52.04.253-90).

4.7.5. Специальное программное обеспечение представляется «Заказчику» в виде инсталлированной в систему версии, на СД диске, а также установленной в контроллерах, входящих в состав оборудования.

4.8. Размещение оборудования систем АСКАВ.
Измерительный комплекс  загазованности  хлора - система газового анализа устанавливается  в помещениях  здания блока очистных сооружений, а также на наружной площадке по периметру здания хлораторной и склада хлора, на трубе аварийной вентиляции (контроль проскока) и по  трассе трубопровода хлора.

Блок сигнализации и управления газоаналитической системы (БСУ), АРМ АСКАВ, контроллер связи, устанавливаются в комнате дежурного по предприятию на 4 этаже здания блока очистных сооружений на высоте 1,6-1,8 м. от уровня пола.
Датчики ПДК хлора - измерительные преобразователи (ИП) с пределом измерения 0-5 мг/м3 имеют программную установку одного порога срабатывания - содержание хлора в воздухе, равное 1 мг/м3.

Эти датчики устанавливаются в помещениях на высоте 1 м над уровнем пола (площадки) согласно 7/2010АТХ-5 в местах постоянного или временного пребывания обслуживающего персонала.

Датчики аварийных утечек хлора с пределом измерения 0-50 мг/м3 (хлор в воздухе) имеют программную установку одного или двух порогов срабатывания.

а) ИП, устанавливаемые в помещениях имеют программную установку одного  порога  срабатывания - содержание хлора  в воздухе, равное 20 мг/м3. Эти датчики устанавливаются на уровне установки запорной арматуры в местах наиболее вероятных утечек хлора согласно 7/2010АТХ-5.

б) ИП, устанавливаемые для контроля проскока хлора через поглотительные аппараты, имеют программную установку одного порога срабатывания – содержание хлора в воздухе, равное 20 мг/м3. Эти датчики устанавливаются на 0,5 м ниже верха труб для выброса воздуха от аварийных вентиляций в атмосферу после аппарата для поглощения выбросов хлора при аварии ОХТА-2002» по месту согласно 7/2010АТХ-5.

в) ИП, устанавливаемые на периметре, имеют программную установку порога срабатывания - содержание хлора в воздухе, равное 30 мг/м3. Эти датчики устанавливаются согласно 7/2010АТХ-5.
Модули расширения (МР8, МР16) для подключения датчиков газоаналитической системы к БСУ по интерфейсу RS485 устанавливаются в обогреваемых помещениях на высоте 1,6-2 м от уровня пола согласно 7/2010АТХ-5.

Светозвуковая сигнализация о превышении пороговых концентраций хлора установлена в помещениях диспетчерской и на периметре мест  хранения хлора.

Светозвуковая сигнализация «ПРОСКОК ХЛОРА» хлора установлена в помещении диспетчерской здания блока очистных сооружений по месту, в поле зрения дежурного.

Световое табло «ЗАГАЗОВАНО» установлена на входах помещений хлораторной (склада хлора) и блока очистных сооружений.

Датчики метеокомплекса устанавливаются на крыше здания блока очистных сооружений.

Модуль расширения (БОПД-6) для датчиков метеокомплекса устанавливается по месту в диспетчерской здания блока очистных сооружений.

5. Защите информации от несанкционированного доступа.

5.1. Доступ к программному обеспечению оборудования  системы  возможен только со специализированным оборудованием, недоступным дежурному персоналу.

5.2. Вся информация, передающаяся по цифровому каналу, кодируется и имеет уровень защищенности, соответствующий требованиям норм безопасности АСУ ТП. 

Для защиты данных в программе «Конфигуратор» используются следующие уровни защиты:

· ограничение доступа из программы «Конфигуратор»;

· ограничение доступа к текущим параметрам;

· ограничение доступа к параметрам пульта.

6. Сохранение информации при авариях.

В энергонезависимой памяти оборудования системы сохраняться  и выводиться  данные о передаваемых командах, сообщениях, отказах оборудования.

7. Безопасность системы.

Электрооборудование и кабельная сеть установки отвечают требованиям ГОСТ 12.2.007-75 и “Правила устройства электроустановок” (ПУЭ-98).

8. Условиям эксплуатации  АСКАВ 
9.1. Для наружных установок

Диапазон рабочих температур окружающей среды от -40 до +50С.

Влажность до 98%.

9.2. Для рабочих помещений

Диапазон рабочих температур окружающей среды от +5 до +45С.

Влажность до 98%.

10. Требования к численности и квалификации персонала и режиму его 

работы.

10.1. Обслуживание и эксплуатацию оборудования АСКАВ  будет осуществлять действующий персонал служб предприятия на основании:

· технических описаний АСКАВ;

· инструкций дежурного предприятия  по эксплуатации АСКАВ;

· регламента оповещения утвержденного руководителем ГО;

· эксплуатационной документации на оборудование ЛСО и АСКАВ. 

10.2. Подготовка персонала и проверка контроля знаний и навыков осуществляется в установленном на предприятии порядке. 

10.3. Режим работы оперативного и эксплуатационного персонала круглосуточный. 

Инженер                                                            Болодурин А.Б.
